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системи заходів для протидії ризикам та загрозам, які виникають внаслідок 

використання систем ШІ.  
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СИНТЕЗ ПОЯСНЕННИХ ВЕРБАЛЬНИХ МОДЕЛЕЙ ШТУЧНОГО 

ІНТЕЛЕКТУ 
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Інформаційна технологія аналізу і синтезу пояснювальних моделей 

штучного інтелекту (ШІ) на основі вербальних методів передбачає використання 

обробки природної мови і машинного навчання для створення розмовних систем 

ШІ, які можуть розуміти людську мову і реагувати на неї. Ці системи можна 

використовувати в різних додатках, таких як чат-боти, віртуальні асистенти та 

голосові помічники, для покращення розуміння рекомендації, що надаються 

користувачеві [1-3]. 

Методи вербального аналізу використовуються для розв’язування 

складних неструктурованих проблем. Дослідження в цієї галузі зосереджені на 

розробці методів підтримки прийняття рішень, які включають як числові, так і 

вербальні аспекти. Вони звертають увагу на важливість включення вербальних 

елементів у процеси прийняття рішень, підкреслюючи цінність лінгвістичної 
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інформації поряд з числовими даними. Такий підхід дозволяє проводити більш 

комплексний аналіз складних проблем, які не можуть бути повністю охоплені 

лише кількісними методами [4]. Ці розробки мають значення для навчання та 

аналізу комунікативних патернів за допомогою технологій ШІ [5]. 

Синтез пояснювальних вербальних моделей ШІ починається з формування 

системи понять певної предметної галузі. Виявляються критерії, якими 

користуються фахівці при аналізі об’єктів або процесів в цієї предметної галузі. 

Для кожного критерію формується шкала впорядкованих значень: від кращих до 

гірших або від більш характерних для об’єкта/процесу в певній ситуації до менш 

характерних. Це дозволяє формувати критеріальні описи всіх гіпотетично 

можливих станів об’єкта/процесу, порівнювати їх через використання 

відповідних графів домінування станів, що будуються на основі шкал критеріїв, 

та визначати й пояснювати чому певний стан об’єкта/процесу кращий/гірший, 

ніж інший. 

На другому етапі відбувається формування порядкової класифікації станів 

об’єкта/процесу. Визначається назва та лінійний порядок класів. Класифікація 

відбувається за принципами «кращій стан не може потрапити у гірший клас» та 

«гірший стан не може потрапити у кращій клас». Це дозволяє сформувати повну 

класифікацію через аналіз обмеженої кількості формально визначених 

найінформативніших станів, їх пряму класифікацію та непряму класифікацію 

кращих/гірших станів, яка обмежує для них відповідні класи. Через це 

обмеження можна контролювати класифікацію на наявність протиріч та 

пояснювати, чому певний стан об’єкта/процесу належить до визначеного класу. 

Особливе значення мають граничні стани кожного класу, для яких зміна 

значення за певним критерієм призводить до переходу об’єкта/процесу в 

кращій/гірший клас. Це дозволяє визначати та пояснювати ефективність певної 

траєкторії покращення стану об’єкта/процесу через зміни значень за певними 

критеріями. 

На третьому етапі обирається певний клас станів об’єкта/процесу та 

формується їх впорядкування. Для цього будуються єдині порядкові шкали для 

всіх можливих пар критеріїв, які потім об’єднуються в єдину порядкову шкалу 

всіх критеріїв, що використовується для порівняння станів об’єкта/процесу з 

визначеного класу, які неможливо було порівняти через відповідні графи 

домінування станів. Можливість побудови єдиної порядкової шкали всіх 

критеріїв без циклів є ознакою відсутності протиріч впорядкування станів, а її 

використання пояснює чому певний стан об’єкта/процесу кращий/гірший, ніж 

інший. 

На четвертому етапі відбувається вибір найкращого стану серед тих, що не 

вдалось впорядкувати на попередньому етапі. Для цього обираються кращі стани 

з кожної впорядкованої гілки. Випадковим чином обирається пара станів для 

порівняння та визначаються їх відносні недоліки за кожним критерієм. Ці 

недоліки впорядковуються за важливістю для користувача та відбувається 

процес їх взаємної компенсації. За результатами порівняння визначається 
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кращий стан з цієї пари, який порівнюється з іншим випадковим станом за такою 

же процедурою. Наприкінці залишається тільки один найкращій стан 

об’єкта/процесу. 

Висновок. Методи вербального аналізу виявляються ефективними для 

синтезу поясненних моделей ШІ, що включає кілька етапів: визначення системи 

понять, створення критеріальних описів станів, їх класифікація, впорядкування 

та обрання найкращого стану. Вони підкреслюють важливість використання 

лінгвістичної інформації разом з числовими даними для комплексного аналізу 

складних проблем. 
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Використання системи довірених штучного інтелекту (далі – ШІ) для 

управління ризиками, які виникають внаслідок використання інших (цільових) 

систем ШІ, буде ефективним засобом забезпечення їх безпеки. Використання 

довірених систем ШІ може включати в себе наступне: 

1. Ідентифікація ризиків. Аналіз архітектури системи та алгоритмів, що 

використовуються в оцінюваній системі, аналіз типів даних та інших 

параметрів. Система може використовувати раніше визначену інформацію 

про загрози, вразливості та сценарії їх реалізації та на її основі визначати 
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